

Новгородцев Сева
фото Виктора Смирнова

«Сева, Сева Новгородцев, город Лондон, Би-Би-Си» — этот джингл до сих пор звучит в моих ушах. Да и не только моих, но и всего поколения, выросшего на передачах о роке советского эмигранта Севы Новгородцева. И это, скажу я вам, был совсем другой Новгородцев, нежели тот, которого мне довелось услышать в Лондоне на русском часе радио «Спектрум». Новый, неизвестный нам Сева рассказал русским англичанам об Игоре Талькове и крутил попсовые песни советских исполнителей.

ЛАРИСА АЛЕКСЕЕНКО

«Один час на радио «Спектрум»

— Ну все это, Всеволод Борисович, теперь понимает? — с трудом переварив услышанное в английском эфире, спросила я сразу после программы.

— Поскольку мы являемся здесь первым русским радио и работаем на эмиттере, соответственно и занимаемся только русскими проблемами, — немножко кокетничая, заметил седловавший Сева своим безукоризненно красивым ралльным голосом. — Эмиграцию интересуют не западные звезды, а то, что происходит в отечестве.

— М-да. Все перевернулось в этом мире... А насколько велика наша местная аудитория?

— Количество русских за границей — неизвестная мне статистическая тайна. Считается, что в Англии около двухсот тысяч человек, а всего россиян по всему свету разбросано пятнадцать миллионов из них в Европе, миллионы пять. И миграционные процессы нарастают.

— А вы вешаете ровно час в день. Как думаете, это много или мало?

— Все упирается не во «много или мало», а в денежные знаки: этот час мы покупаем (контракт — знаем как «спонсор часа») и вещаем в рамках станции, которая называется «Спектрум». Она была организована лет двенадцать назад группой итальянских журналистов, которые хотели сделать вещание для итальянцев, живущих на Западе. Постепенно к этой станции стали привлекаться представители других национальностей, и сейчас «Спектрум» — это инновации в миниатюре. До нас в эфир выходят арабским, китайским, испанским — всего языках на шестнадцати, наверное. Вещание здесь идет круглосуточно, мы купили свой час на обеденный перерыв с часу до двух, и весной будет уже два часа, как выходим в эфир.

Третья проблема, возникающая у всякой семьи за границей, проблема с языком. В лучшем случае язык удается сохранить в течение одного поколения, дальше ничего русского не остается. Первое русское радио дает ребенку ненавязчивую возмож-

ность каждый день находиться в русскоязычной среде. Плюс к нашей аудитории подключаются английские студенты, изучающие русский язык. У тех, кто регулярно слушает нас, значительно подскакивает уровень понимания.

Четвертую задачу я забыл, но она тоже есть.

— Когда-то, во времена СССР, вам активно писали письма. Каким образом они проникали через железный занавес, неведомо, но об этом речь. Как у вас сейчас обстоит дело с обратной связью?

— Письма продолжают идти, и я рад тому, что не всем и не совсем еще безразличен.

Приходят конверты с постарине наклеенными сплошной почтовыми марками, но теперь в основном все поставлено на электронику: веб-сайт, е-майл.

Число посетителей нашего сайта перевалило за 55 тысяч. Публика, которая сидит в Интернете, конечно, другой структуры, и разбогатеть с ней легче.

Письмо много, они все разные, есть и высококонцептуальные с предложением заняться какими-то особо тонкими проблемами. Такие письма заставляют меня часто вставать на цепочки, подтягиваться, разогреваться самому.

три его CD. Кому интересны мои изыски и мои вкусы?

Мы слушаем все новые песни, которые приходят из России. Появилась масса талантливых новых поэтов, и я очень рад, что в советской поп-музыке происходит качественный сдвиг.

Вообще я музыку слушаю, как Бетховен в конце жизни — спиной.

Если по спине что-то пробегает, значит, эта музыка в эфире. Фильтруется немного, процентов десять. Я помню, что среди слушательской аудитории есть представители всех классов и всех вкусов. И дурного вкуса, как обычно, больше, но зачем же людей радости лишать?

— А что вы скажете по поводу той поп-музыки, которую, собственно, миллионы и слушают?

— Вы Алы имите в виду? Алы мы играем. И Ирину Аллерову, и Валерию Леонтьеву, и Пугачеву. У Аллы Борисовны появилась масса крепко сколоченных песен. Сделано это с легким душком вульгарности, то есть то, что народу как бы и надо, но при этом вполне талантливо.

Ностальгия по... Риму

— Вот вы лечите российских сограждан от ностальгии, а сами от своей избавились?

Лийская подруга Карина Арчибалдова поехала туристкой в Ленинград, ее сняли с сортировкой на спасибо. И когда вернулась в Лондон, мы на большой стене просмотрели все эти картины. Я увидел те места, и с тех пор все как рукой сняло.

Вообще я музыку слушаю,

как Бетховен в конце жизни — спиной.

Если по спине что-то пробегает,

значит, эта музыка в эфире.

Фильтруется немноко,

процентов десять. Я помню,

что среди слушательской

аудитории есть представители всех классов и всех вкусов. И дурного вкуса, как обычно, больше, но зачем же людей радости лишать?

— А что вы скажете по поводу той поп-музыки, которую, собственно, миллионы и слушают?

— Вы Алы имите в виду?

Алы мы играем. И Ирину Аллерову, и Валерию Леонтьеву, и Пугачеву.

У Аллы Борисовны появилась

масса крепко сколоченных песен.

Сделано это с легким душком

вульгарности, то есть то, что народу

как бы и надо, но при этом вполне

талантливо.

— После вашего ответа про

лондонские традиции чаепития,

вернее, их отсутствие естествен-

вопрос: насколько верны рос-

сийские представления о Лондо-

не?

— Англию в России пред-

ставляют по Киппингу, как и

Россию здесь по Чехову. Все от-

стает на одну историческую

когда люди были хорошо обра-

зованны, вежливы и строги. Но

Англия меняется. Если поедет

в рабочие районы, насмотритесь

такого, что не дай бог.

Сегодня известно, что чис-

ло детей, страдающих избыточ-

ным весом, в Англии принимает

угрожающие размеры. Глядя на

толпы дебелых людей нессте-

но этим людям ничего уже не

объяснишь, потому что выросло

целое поколение дезинформа-

ции. Как вы знаете, капитализм —

структурная корпоративная.

Большая корпорация позволяет

себе больше тратить на рекламу,

и сквозь этот информационный

шит простому человеку не про-

бывает.

— В Лондоне есть разные

туристические маршруты: по ме-

стам бойевой славы группы

«Битлз» и прочих рок-н-ролль-

ных деятелей, по следам Джека

Потрошителя, есть Лондон офици-

альный и Лондон скандальный,

пивной и т.д. Есть реко-

мендации для туристов от Севы

Новгородцева?

— Здесь все то же самое, что

с едой. Вам всем дают белую

булку, которая продаётся в уни-

вермагах. Какой-нибудь Букин-

гемский дворец. И за этим идут

еще 10.000 уровней, которые

можно изучить всю жизнь: чем

больше копаешь, тем больше на-

айдешь.

Есть особые туры по сточ-

ным трубам Лондона или по си-

стеме лондонских каналов, со-

единенных кудрявыми дорогами.

Есть аристократические дома,

которые временно забыты исто-

риками, но которые являются

музеями и в них есть доступ.

Дом-музей Черчилля, например, — с садами, виноградниками, за-

борами, которые он сам строил.

А русский турист начинает

знакомство с английской культу-

рой с самого верхнего. С булки.

— С удивлением узнала, что

новое молодое поколение рос-

сия и не знает о том, что за

события происходили в России

7 ноября.

— 7 ноября разные события

происходили. Например, 7 но-

ября 1987 года на Би-Би-Си

вышла первая передача «Сева-

бороть», под звон фужеров, в ко-

торые было налито вино. Это

была революция радиовещаний,

когда нецензурированные

тексты зазвучали в живом эфи-

ре. Было ясно, что люди в студи-

и диконектролируются, они мо-

гут лягнуть все что угодно, и

это улетит в эфир. У нас недав-

но была годовщина этого дела.

Народ звонил со всех мест зем-

ли, и мы тихо гордились.

«Россия пора вешать

на весь Европу»

— Словом, настроение у вас

распрекрасное?

— Настроение у меня ровное, надо продолжать работу. У меня очень большие амбиции по поводу первого русского ра-

дио: нужно расширять его гео-

графию, поскольку Европа до

сих пор не охвачена. Тысячи на-

ших эмигрантов вынуждены ми-

ться в чужой культуре, не имея

возможности отянуться в

среде родной культуры хотя бы

один час в течение суток. Исто-